

Происхождение скал Ленских столбов (легенда)

Под скалой «Лабыдья» по прогалине между скал протекает речка под названием «Лабыдья урэбэ» (речка «Лабыдья»), которая втекает в реку Лена. Скала находится напротив местности с современным названием «Батамай». В былые времена, да и в наше время эти скалы ассоциируются с духами древних людей и у местных жителей есть поверье, что ДУХ скалы не любит жадных и алчных людей.

Существует легенда о живших здесь людях в давние времена, которая сохранилась до наших дней.

На окрестностях этих мест жили два двоюродных брата, которые, как и все жители этих мест занимались собирательством и охотой. На левой стороне реки «Элиэнэ» жил старший брат - Батамай. На правой стороне реки у устья речки жил младший брат по прозвищу Лабыдья. Это прозвище ему дали, потому что он жил у одной маленькой каменистой скалы под названием «Лабыдья», кроме этой скалы в те далёкие времена берег состоял из гор, покрытых лесом.

Были братья сильны, отважны, удачливы в охоте, жизнь их протекала спокойно и размеренно. Жену Лабыдья звали Кыталык (Стерх). Слух о красоте Кыталык распространился далеко от этих мест.

Жил в это время у ручья Тюмтююн охотник, звали его Наараган. Был он без роду и племени, и на вопрос: откуда он, чьих кровей, не смог бы дать отчетливого ответа. Наараган слыл сильным, смелым и удачливым охотником, но завистливым и алчным. Слава о добром охотнике Лабыдья, и о его красивой жене Кыталык дошла и до него. С тех пор Наараган потерял покой, он тоже хотел иметь красивую жену, признанную всеми. В мыслях и даже во сне у него всё время мелькала имя этой девушки Кыталык. И решил он отнять у доблестного Лабыдья жену.

Когда выпал снег, наступили холода и лёд на реке встал, запряг он своих оленей в нарты и поехал к скале «Лабыдья». По приезде, издали присмотревшись и поняв, что хозяина дома нет, а Кыталык дома он без большого труда разобрал стену балагана, сломил сопротивление девушки, привязал её на нарте, забрал охотничьи снасти и увез её к себе. Приехавший к вечеру домой Лабыдья чуть не потерял самообладание от увиденного: собака убита, балаган разобран, жены нет. В голове у него всё помутилось. Поехал Лабыдья к брату за советом. Батамай был старше него и мудрее.

Обследовав место события, увидев следы оленей и нарт, направившихся на восток в сторону реки Аллан, Батамай сказал брату: «Скорее всего здесь был Наараган, человек без меры из речки «Тюмтююн», слывающий своим бесстрашным характером, невероятной силой и ловкостью среди охотников. Совсем скоро начнутся короткие, темные дни, жгучие холода и он какое-то время будет ждать тебя, сидя в засаде. Тебе лучше ехать за своей женой, когда солнечные дни станут длиннее и светлее для лучшего обзора незнакомой тебе местности, а за это время Наараган успокоится и потеряет свою бдительность и ты застанешь его врасплох». Молодому человеку было очень обидно, что он не имеет возможности сразу спасти свою жену, но советы брата были так рассудительны и тверды, что Лабыдье не оставалось ничего как принять мудрые слова брата.

Когда стало чуть теплее и солнце стало светить светлее, он пешком, чтобы не было слышно копыт лошади отправился за своей Кыталык. Долго он шел по лесам и горам, наконец, дошел до устья речки Тюмтююн, увидел дым и нашел остроконечную тунгусскую урасу, покрытую оленьими шкурами.

Через некоторое время из урасы вышла девушка, присмотревшись Лабыдья узнал свою жену Кыталык. Молодой человек, не помня себя от радости, подбежал к ней. Девушка повела своего мужа в урасу, накормила и напоила. Поев, Лабыдья говорит своей жене: «когда придет Наараган, не показывай своей радости, веди себя как обычно и пометь снаружи урасы место, где он сядет ужинать. Я выстрелю из лука и убью его». Она так и сделала, но Лабыдья промахнулся, стрела попала в плечо обидчика. Наараган закричал не своим голосом, вскочил и побежал в сторону речки. Лабыдья забрал свои охотничьи снаряжения, двух запряженных

в сани оленей, на которых приехал Наараган, посадил свою прекрасную Кыталык на нары со шкурами и помчался домой.

Разгневанный Наараган не находил себе места: мало того, что его чуть не убили, но и забрали его мечту, любовь. Он подумал о своих предках, они сочтут его слабаком, Лабыдья оскорбил не только его, а весь его род ... Такие мысли обуяли всю его безмерную, самовлюбленную суть. Он твердо решил вернуть себе Кыталык. День и ночь молил духов своих предков помочь ему и в конце концов добился их согласия. Стал готовиться к войне, чтобы забрать Кыталык, убить двух братьев, и забрать их угоды. Эти намерения дошли до братьев, они тоже призвали духов своих предков, чтобы защитить свои семьи от варвара.

К лету Духи предков братьев Батамай и Лабыдья спустились на берег в ожидании нападения, а духи предков Наараган подошли к реке с северо-восточной стороны, спустившись по другой речке. С обеих сторон было так много грозных духов у берега реки, что всё замерло вокруг, в ожидании большой беды на многие километры в округе. Солнце спряталось за облака, началась буря с грозой и молнией, это был гнев грозного божества «Аан ДьааНын».

Почувствовав беду, которая продлится на века, уничтожая всё вокруг, Кыталык пошла на берег реки и обратилась к Духу Великой реки «Элиэнэ» об её содействии прекратить бойню, что виновата в этом её красота, а не духи людей, которые давно покинули Орто Дойду (Срединный мир). Вскоре над волнами появилась статная женщина средних лет в национальной одежде народа саха, буря прекратилась, появилось солнце, блеск её украшений затуманил глаза духов, все опустили свой грозный взгляд. Она оглядела всех своим внимательным, изучающим взглядом и поняла, что мира не будет. И тогда снова засверкали молнии, загредел гром, что всё вокруг задрожало. Это был сигнал, что «Аан ДьааНын» примет грозное оружие против собравшихся, а Дух реки взмахнула своим волшебным перстнем в сторону берега реки и все, кто были на берегу превратились в скалы.

Духи предков, спустившиеся на берег превратились в огромную отдельно выступающую скалу с левой стороны речки, куда сегодня приходят туристы. Кыталык превратилась в одиноко стоящую скалу. Лабыдья решил стать речкой у подножья скалы Кыталык, чтобы охранять покой своей жены. Так в вечные времена осталась история о любящих сердцах - Кыталык и Лабыдья.

Весной, когда тает снег, ручей наполняется водой и весело журчит над одинокой скалой.

Авторы:

Ноговицын В. П., Ноговицын П. Р.,
Киприянова Л. Д., Максимова У. В.,
Никитина В. И.